

# 垄断经营：社会正义的困境

——中国国有企业行业垄断问题的政治学分析

周光辉 殷冬水

(吉林大学 社会公正与政府治理研究中心暨行政学院, 吉林 长春 #\$\$\$#!)

摘要：收入差距拉大是当代中国社会发展面临的一个难题，而中国国有企业的行业垄断则是导致收入差距拉大，形成社会不公的一个重要原因。国有企业行业垄断，不是市场公平竞争的结果，而是政府权力保护和政策倾斜的产物。中国的国有企业承担着维护国家安全、社会稳定、民族富强的责任，在政府的保护中改革和不断成长，在促进政治稳定、保障政府财政增长以及政府领导干部的培养上，

基金项目：国家社会科学基金重大项目（#"\$^j"）；国家社会科学基金青年项目（#"D--"#"）。

作者简介：周光辉，吉林大学社会公正与政府治理研究中心暨行政学院教授，北京大学政治发展与政府管理研究所兼职研究员，研究方向：政治学理论%当代中国政治；殷冬水，吉林大学行政学院政治学系教师，法学博士，研究方向：民主理论与当代中国政治\*

！ 新华社《反垄断委员会将不代#行政》，《新华每日电讯》！""年（月#）日，第！版\*

状，

无功而返。”<sup>1</sup> 国有企业容易获得政府所提供的土地，而民营企业普遍面临用地难的问题\* 由于土地审批难%审批手续过于复杂%收费项目繁多，民营企业很难在政府那里获得土地\* 在资金供应上，由于有政府权力的保护，很多银行更愿意将资金放贷给国有企业来规避风险，而对民营企业大多数采取了#惧贷%惜贷\$的政策，这使得中国的中小企业和国有企业相比获得资金的机会会有很大差异，民营企业获得信贷资金仍普遍面临手续复杂%利息和成本高%借贷抵押和担保条件严格等问题\* 在行业标准制定上，政府也倾向于保护国有企业\* 行业标准的制定，政府的作用是主导性的，其方式是自上而下的\* 虽然政府在行业标准制定中征求了各方意见，也试图平衡各方利益，但由于国有企业的重要地位，国有企业的利益往往被政府优先考虑，国有企业比其他利益相关者在行业标准制定中拥有更大影响力\* 民营企业与国有企业享受政府不同质量的公共服务\* 根据!“”年全国私营企业抽样调查数据，“‘c\*e企业交纳了各种不合理的费用；%\*c#e企业曾经面临政府部门的各种摊派；‘%e的企业为了搞好与政府的关系而付出了各种不一定合理合法的公关%招待费用\$”\*

一定程度的国有企业行业垄断，有利于维护国家经济利益与经济安全，这一点是毋庸置疑的\* 但过度的国有企业行业垄断，则可能导致中国社会的不平等和不公正，具体体现在如下三个方面：

首先，国有企业的行业垄断，拉大了中国行业收入的差距，不利于初次分配的公平性与公正性\* 自!“世纪’”年代末以来，中国的行业收入差距呈现逐步扩大的趋势\* 从#((“年到!“!年，中国平均货币工资收入最高与最低行业之比，由#c&\*p #扩大到!c((p #\*!“!年以后，平均货币工资收入最高与最低行业之比进一步扩大，!“\$%!“(和!“%年的比值分别为)c\*\$p #%)c\*\*p #和)c’p #\*#!“(年，最高与最低行业平均工资之比为)c&p #\* 按照蔡昉等学者的研究，全国所有行业工资的基尼系数，从#(((\$年的“c#\*\*，上升到#(((\*年的“c#’%，再到#(((年的“c!“”和!“!“年的“c!#’\*!““(年，劳动和社会保障部的统计显示，电力%电信%金融%保险%水电气供应%烟草等行业职工的平均工资，是其他行业职工平均工资的!’\$倍\* 如果再加上工资外收入以及职工福利待遇上的差异，实际收入差距可能在%’ #”倍之间\*\$!“”年##月，中国股权投资基金协会会长邵秉仁指出，&个垄断行业职工占全国职工人数的’e，而工资和福利收入却占全国总额的%”e以上\*!“”年，电信%金融%水电气供应%石油%烟草%电力等行业共有职工’\$\$万人，不到全国职工总数的’e，但他们的收入却相当于全国职工工资总额的%e\*% 按照财政部!““(年公布的材料显示，!“”年，年所得#!万元以上的纳税人，自行申报的人数为!)”万人，约占全国个人所得税纳税人数的\$e，缴纳税额为#!()亿元，占全国个人所得税总收入的\$e，自行申报人员大多数集中在电力%金融%石油%电信等垄断部门\*% 如上数据表明，改革开放以来，中国行业收入差距越来越大，国有企业垄断行业与非垄断行业收入差距呈现出扩大化趋势\*

虽然导致中国社会行业收入差距扩大的原因是多种多样的，但国有企业的行业垄断无疑是重要原因之一\* 一方面，国有企业行业垄断破坏了市场公平竞争的游戏规则，影响了居民初次分配的公平性与公正性，拉大了居民之间的收入差距；另一方面，国有企业行业垄断也在一定程度上限制了社会流动，导致社会底层人群向上流动越来越困难，随着民营企业的经营困难，一些人因失业而变得贫困，一些脱离贫困的人再度返贫\* 据调查，!“”年，全国石油民营批发企业\*\*\$家，关门%倒闭了三分之二，加油站)%“(座，倒闭了三分之一，亏损的有#”“”多家，几十万职工下岗失业\*

! 周俊生

”

#

\$

%

&

’

其次，国有企业的行业垄断，所创造的红利未纳入政府财政，不利于政府对社会资源进行再分配\* 国有企业全民所有，通过政府委托企业经营，理应取之于民%用之于民和造福于民\* 在计划经济时代，国有企业完全是政府的附属物，按照政府指令生产和经营，它所创造的利润必须全部上交国家财政，然后从国家财政那里获得发展的全部资金\* #' )年，中国政府开始推行国有企业改革，扩大了国有企业的经营自主权\* 为了调动国有企业的积极性，改变以前 #吃大锅饭\$ 的状态，政府采取了利润留成的政策，“留成利润的一部分用于集体福利和职工奖励，从而让经理人员和企业职工得到实惠，以形成国有企业内部的盈利动机\$ \* 利润留成的政策，虽在一定程度上调动了国有企业员工的积极性，提升了员工的福利和生活水平，但同时也减少了来自企业的政府财政收入\* #' ( )

罗大众财富积累困难，这就形成中国模式下的两极分化。”<sup>1</sup> 中国国有企业的行业垄断，已产生了一些特殊利益团体，这些特殊利益团体成为中国政府公共政策调整的阻碍力量\* 在特殊利益团体的影响下，历经 # \$ 年漫长的立法过程，《反垄断法》于 ! "" & 年被通过；从 # ( ) 年动议征收燃油税，直至 ! "" ( 年才得以实施。“本应用于规制国有垄断产品和服务的价格听证会就变成了价格，听涨会”，逢听必涨。”<sup>2</sup>

在承认国有企业行业垄断对中国社会不公所产生的负面影响的同时，不应否认国有企业行业垄断对维护社会公平正义也有一定积极意义\* 垄断与社会正义之间的关系是高度复杂的，也是不确定的\* 垄断并不必然导致社会不公，垄断也可能对社会公正具有重要价值\* 中国的国有企业承担着维护国家安全%社会稳定%民族富强的责任，是政府税收的主要来源，为政府维护社会公平正义提供了财政支持\* 国有企业是国家的经济支柱，决定了工业的发展%工业产品的供给能力以及国家的繁荣，促进了区域经济的增长和协调发展，带动了民营企业的成长，在应对经济全球化的负面影响等方面，发挥了十分重要的作用，这些作用的发挥对于中国社会实现共同富裕具有十分重要的价值\*

## 二%国有企业行业垄断：选择性激励的政治逻辑

中国国有企业行业垄断经营，影响了当下居民收入平等和社会公正\* 国有企业行业垄断，不是市场竞争的结果，而是政府权力保护和政府政策扶持的产物\* 那么，需要解释的是，政府基于何种考虑 # 倾向于自己控制公有企业”，“更愿意控制那些在经济中占有重要地位的大企业” # 允许%鼓励%支持国有企业行业垄断经营；在多元经济主体中，

动，这是因为他们面临更少的动员约束。”<sup>1</sup> 长期以来，中国国有企业并非完全是一个以追求利润最大化为目的的经济组织，它同时还具有重要的政治、经济和社会功能，在维护政治稳定、促进区域经济协调发展、缓解城市化进程中的就业压力、保证政府宏观政策的顺利执行、维护国家经济安全、有效节制资本的贪婪、促进社会平等上发挥了十分重要的作用，也为非国有企业的发展输出了大量人才\* 从政府的角度看，允许、鼓励和支持国有企业行业垄断经营，未能“一碗水端平”，有助于提升中国庞大工人群体的福利，改善工人群体的生活境遇，这种福利的提升和生活境遇的改善对于中国政治稳定具有重要意义\*

中国政府选择国有企业作为激励对象

平台。“通过对国家部委官员的履历统计发现，在#(个部委的#'\$名副部级以上官员当中，具有国有企业工作经历的就有%\*人，比重达到\$“c\* e……工业与信息部的部级官员中，有一半有过在国有企业从事管理工作的经历；在商务部也有近一半的部级官员担任过国有企业的管理人员；交通运输部也有近四成的部级官员做过国有企业管理人员。”<sup>1</sup> 国有企业不仅是培养领导干部的重要平台，也为领导干部的政治退出尤其是政府改革中的人事调整作出了重要贡献。“通过对#!\$家中央企业的高管履历统计发现，在有信息披露的)&家企业当中，一共有###名高管具有政府工作背景，平均每家企业达到!c)%人\* 例如，在国电公司的(名高管人员当中，有&人曾经在政府行政部门任过职；在中国石油股份公司的#)名董事会成员当中，有'人曾经在政府部门任过职；在中国石化股份公司的#%名董事会成员当中，有&人曾经在政府部门任过职；在中国移动股份公司的#)名董事会成员当中，有&人曾经在政府部门任过职。”<sup>2</sup> 如上数据表明，中国的国有企业，从性质上来说，已不是完全以盈利为目的的经济组织，它在中国政治发展中具有重要的战略意义\* 国有企业成为政府干部成长的摇篮，为政府干部退出提供了空间，在一定程度上保证了政府人事制度改革的顺利展开。“由于行政部门的官员在不确定的未来有可能到国有企业去任职，他们就有动力为国有企业提供更优惠的政策。”<sup>3</sup> 正是政府与国有企业之间这种密切的人事关系，使得国有企业能够从政府那里获得更多的政策支持，同时也更加符合中国政治发展的需要，承担更多的社会责任（如应对自然灾害%就业问题等）。

如上分析表明，政府选择国有企业作为激励对象，“遵循的是政治逻辑而非市场逻辑\$\$，“建立在政治关注而非经济逻辑基础之上\$%，这主要是因为国有企业比其他企业更能实现其政治需要，达到其多元化的政治目标\* 改革的实践表明，国有企业在政府的保护中改革和不断成长，在促进政治稳定%提升政府财政能力以及培养政府后备领导干部上提升政府财政能力以及培养政府后备领导干部上

经济的运行会步履维艰，发展会面临诸多困难，“



障制度，减轻国有企业的社会负担，使国有企业能真正成为市场竞争的主体\* 经过多年改革，国有企业承担过多社会责任的状态已有了很大改变，但仍 # 背负着政策性负担\$ ，导致部分国有企业经营困难，甚至破产\* 为了使国有企业参与市场竞争，必须改变政府责任转移所带来的国有企业包袱过重的状态，政府应加大在公共教育%公共卫生%医疗保险%社会保障等领域的投入，承担政府应尽的公共责任\*

最后，解决国有企业行业垄断问题，应强化国家反垄断委员会的职能，切实保证《反垄断法》在中国实施的有效性\* 国家反垄断委员会应在竞争政策的拟定%市场竞争状况的组织调查和评估%反垄断指南的制定和发布以及反垄断行政执法的协调等方面发挥应有的作用，独立%公正%严格地执行《反垄断法》，使价格垄断协议行为%经营者集中行为%滥用市场支配地位的行为%滥用行政权力排除限制竞争的行为受到有效遏制\*

总之，社会不公是当代中国政府执政兴邦过程中所面临的一个重要问题，国有企业垄断经营是中国社会不公出现的一个重要原因\* 国有企业行业垄断，不是自由市场公平竞争的结果，而是政府权力保护和政策倾斜的产物\* 国有企业行业垄断问题是历史形成的，应对国有企业垄断问题是有挑战性的，解决国有企业行业垄断问题并非朝夕之事，需要经历一个较为漫长的过程\* 在经济改革向深水区不断推进的条件下，政府是否能有效地解决国有企业行业垄断问题，提升其国际竞争力，使各种经济成分都能平衡协调发展，共同为促进社会的公平正义来承担责任，为民创利，为民服务，值得期待\*

责任编辑：刘 莉

---

！ 林毅夫%李志赞 《中国的国有企业与金融体制改革》，《经济学》（2004 年第 1 期）\*